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A koalíció életrajza.
E címmel egy „Göncöl“ álnév alá rej­

tőző szerzőtől egy 12 íves könyv hagyta el 
tegnap a sajtót, a mely részletesen foglalkozik 
a letűnt koalíció viselt dolgaival. Nem vagyunk 
barátjai az ilyen kipellengérezésnek, sőt a ma 
hatalmon levő kormány, a mely a közléstől bi­
zonyára nem áll távol, sem tudja még, hogy 
milyen nekrológot fognak róla irni a jövő 
„Göncö!“-jei, de azért érdekes olvasmányul le- 
közlünk lapunk mai és holnapi számában egy- 
egy fejezetet a miiből.

Nyeregben vagyunk 1 A szó Holló Lajos­
tól ered, aki pedig tragikus módon a maga 
személyére nézve mindvégig sem tudott a nye­
regbe jutni.

De a legtalálóbban ez a szó jellemezte a 
kormányra jutott koalíció hangulatát. Nem gon­
doltak ők akkor semmivel, csak a valahára 
megkeritett hatalom alapos kiélvezésével. Eddig 
gyalogszerrel, toprongyosan bandukoltak az 
ellenzéki politika rögös országutján, záporban, 
hóban, förgetegben. S most, most a hatalom 
délceg paripáján, a miniszterség fényes köntö­
sében, a nemzeti bizalom és a királlyal való 
megbékülés ragyogó verőfényében lovagol­
tak.

Hová ?
A saját politikai rendszerük csődjébe.
Amikor a kormányzást elvállalták, ők már 

tudtak mindent s nem hittek többé sem­
mit. A nemzet ellenben nem tudott sem­
mit s még lelkes bizalommal hitt bennük.

Ha ebben a helyzetben a politikai tisz­
tesség és a lelkiismeretet szavára hallgatnak, 
igy kellett volna a nemzethez szólniok :

— Belevittük az országot egy végzetes 
küzdelembe. Jóhiszemű lelkesedésből tettük; 
de könyelmüen. Mielőtt a koronát a sorom­
póba hívtuk volna, nem vizsgáltuk meg, meny­
nyi erővel rendelkezünk mi s mennyivel az 
ellenfél. Hittük, hogy győznünk lehet s tehát 
számítottunk rá, hogy győzni fogunk. Harc 
közben azután kiderült, hogy a gyöngébbik fél 
mi vagyunk. A korona mellett volt a túlerő. 
Velünk csak a képviselőházi többség és a tör­
vényhatóságok voltak,meg a magyarságnak azok 
a társadalmi rétegei, amelyek a nemzeti eszmé­
nek mindent alá tudnak rendelni. Ellenünk 
voltak itthon a nemzetiségek, a nemzeti eszme 
kedvéért a saját politikai jogaik kiküzdéssrő! 
lemondani nem akaró munkástömegek, továbbá 
túl határainkon egész Ausztria, a korona pa­
rancsai iránt feltétlenül engedelmes hadsereg 
s a monarchia belső konszolidálásában erősen 
érdekelt európai közvélemény. Ha ezt a számi- 
*ést megtesszük kellő időben, a harcra nem 
tüzeltük volna a nemzetet, amint nem tüzelte,

óvta a küzdelemtől a szabadelvüpárt, 
helynek óvatosságát és lelkiismeretességét az 
események igazolták, de a melyet mi könyelmü 
felhevülésünkben eltiportunk. Mikor azután

I már javában zajlott a harc, akkor kellett be- | 
látnunk, hogy itt győzni nem lehet. Vittük a 
küzdelmet addig, amig becsülettel vihettük. 
Egy-egy összeütközés után próbálkoztunk is 
olyan békekötéssel, amely a nemzeti aspirációk 
legalább szerény részének valósulásít hozta 
volna. Ám a kísérletek meghiúsultak, mert az 
ellenfél ismerte az erejét már akkor, amikor mi 
még nem ismertük a gyöngeségünket. Ám most 
már ismerjük. És tehát elállunk a további harc­
tól. És megmondjuk nyíltan az országnak, hogy 
nem tudtunk elérni semmit. Még annyit sem, 
amennyivel az ellenfél a harc kezdete előtt ön­
ként kínált meg minket. És mégis megszüntet­
jük a harcot.

Aki minket érte ócsárolni akar, ám ne­
vezze ezt kapitulációnak. Ha őrültség tovább 
vinni egy háborút, akkor a kapitulálás nem 
szégyen, hanem csak szerencsétlen kénytelen- 
ség, a mely ha okulással jár, még jóra vezet­
het. A lecke, amelyet ez a kudarc nekünk s 
az országnak szolgáltatott, ez : a nemzeti jogok 
terén egyelőre be kell énünk a. mai birtok­
állománnyal s ennek az alapján évtizedeken át 
a szorgos nemzeti erőgyűjtés politikáját kell 
folytatnunk olyan területeken, amelyekre nézve 
a 67-es közjogi alapon is szabadon élhetünk 
rendelkezési jogunkkal. Ha azután sikerrel foly­
tattuk ezt a politikát belügyeink terén, ha a 
magyar nyelvel iskolában és közigazgatásban 
mindenütt érvényre juttattuk s a nemzeti eszme 
számára a politikai jogok kiterjesztésével meg­
nyertük a népmilliókat, akkor jöhet el az ideje 
annak, hogy gyarapodott erővel esetleg 
később bonthassuk ki a most begöngyöl! lobo­
gót.

. . . Ha lelkiismeret és tisztesség van a 
koalícióban, igy kellett volna a békekötés után 
az országhoz szólnia. Akkor azután nem kel­
lett volna a handa-bandázásnak azt a boldog­
talan politikáját követnie, amely felfelé suttyom­
ban mindent feladott ugyan, de lefelé minden 
lépésnél, amelyet hátrafelé tenni kényszerült, 
azt a hazug látszatott próbálta mindig kelteni, 
hogy minden egyes meghátrálása egy-egy nem­
zeti vívmányt jelent.

*
Ennek a politikának az volt az első lé­

pése, hogy eltitkolta az ország előtt a paktu­
mot. Nem csupán a tartalmát, hanem magát a 
tényt is. És amikor tovább titkolni nem lehe­
tett a tényt, mert Bécsben kipattantották, ak­
kor a koalíció egyszerűen letagadta. („Minden 
sarki hordár tudja . . .“) És tagadták mindad­
dig, amig a bosszút lihegő Polónyi a kapitu­
lációnak ezt az okiratát a képviselőházban fel 
nem olvasta. Sőt még akkor is. Mert még ak­
kor is azt mondták, hogy amit Polónyi felol­
vasott, az nem paktum, hanem „csak felsoro­
lása azoknak a feltételeknek, amelyek mellett a 
korona hajlandó volt a koaliciós kabinetet ki­
nevezni.“

Mi volt a paktum tartalma, ma már min­
denki tudja. Ideiglenes kormány alakítása. Az 
összes katonai kérdések kikapcsolása. A keres­
kedelmi szerződések utólagos becikkelyezése. 
Az uj ágyuk és hadihajók költségeinek, vala­
mint a kormány egész működési ideje alatt a 
budget és a régi ujoncjutalék megszavazása. 
Elkerülhetetlen szükség esetén az ujoncjutalék 
felemelése. A Tisza- és Fejérváry-kormány el­
len minden megtorló lépés mellőzése. Az álta­
lános választójog megesinálása legalább is 
olyan széles alapon, mint a Kristóffy javaslata. 
Az uj választói törvény alapján az országgyű­
lés feloszlatása s az uj választás után a kor­
mány lemondása.

Külön emeljük még ki a paktumból, mert 
a későbbi események folyamán nagy szerepet 
fog játszani, azt a pontot, amely szerint a kor­
mány Ausztriával meg [fog egyezni a vámkö­
zösségnek a külfüldi szerződések lejártáig való 
fenntartása iránt.

Ez volt a paktum. Van benne nemzeti 
vívmány ? Nincs egy szikrányi sem. A vezér­
let! és szolgálati nyelv marad, ahogy volt. A 
jelvény- és cimerkérdés megoldásáról a kilen­
ces bizottság programmja alapján sincs többé 
szó. Pedig ezzel a király még néhány hóval 
előbb megkínálta a koalíciót. A gazdasági füg­
getlenség is el van temetve. Ellenben a had­
ügyi költségek szaporulatát az utolsó fillérig 
meg kell szavazni. Szóval! minden marad a 
a régiben. Pedig egy évvel előbb még ez volt 
a jelszó : „Vezényszó nélkül nincs béke.“ És 
még néhány héttel előbb is azt mondták Jász­
berényben : „Addig kell folytatnunk a harcot, 
mig a status quonál jobbat el nem érhe­
tünk.“

Novum csak egy van a paktumban : az 
általános választói jog, amiért Fejérváryék el­
len a szidalmak egész özöne megindult s 
amiért Krystóffyt kivégezték.

Az történt tehát, hogy a darabontkormány 
politikáját elejétől végig átvette a koalíció s a 
királlyal szemben a becsületét kötötte ahhoz, 
hogy e kötelezettséget teljesíteni fogja az utol­
só betűig.

Békekötés ez ? Avagy kapituláció ?
Dehogy rójjuk mi meg a koalíciót azért, 

hogy az esztelen harcot beszüntette. Bár in­
kább soha meg se kezdte volna. De elitéljük 
és velünk együtt elitéli immár az egész ország 
azt a lelketlenséget, hogy kudarcát nyíltan be 
nem vallotta, hanem ehelyett kuruckodással 
még uj károkat, rettenetesen fájdalmasakat, év­
évtizedeken át is alig kiheverhetőket okozott 
kormányrajutása után az országnak.

(Folytatjuk.)

— Zágráb vármegye kettéválasztása.
Zágrábból jelentik: Már régebben hire járt. 
hogy a kormány Zágráb vármegyének ketté­
osztását tervezi. Tegnap aztán az itteni „Ob- 
zor“ politikai körökben feltűnést keltő cikket
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ho , mely a jelzett tervvel foglalkozva, részle­
tekkel és egy térképpel is támogatja a tervet. 
A megye kettéosztására szükség lenne azért, 
mert úgy területének nagysága, mint lakosai­
nak szama szerint a többi horvátországi me­
gyétől eltitően nagy. A felosztással egy uj me­
gyét nyerne Horvátország, melybe a mostani 
zágrábi megyéből, az „Obzoi“ cikke szerint, 
elkülönittetnének a károlyvárosi, sziszeki, pet- 
nnjai, glina , topuszkói, dvori és kosztajnicai 
járások? Sziszek, Petrinja és Károivváros váró 
sukkal együtt. Az uj megye székhelye Petrinja 
lenne. Az „Obzor“ híréből politikai körökben 
azt következtetik, hogy a terv, Zágráb várme- 
hye kettéválasztás1 most már a megvalósulás- 
goz közeledik.

ÚJDONSÁGOK.
Ferrer emlékünnepek. A múlt évi 

október tizenharmadikán kivégzett Ferrer 
Ferenc spanyol szabadgondolkodó halálának 
egy éves évfordulóját Fiúméban is kegyelettel 
ünnepelték meg. Az évforduló alkalmából a 
„Szabadgondolkozók Eegyesülete“ tegnap em­
lékünnepet rendezett, melyen Blasich Mario dr. 
elnök megindító szavakkal ismertette a tragi­
kus véget ért Ferrer életét és működését. Az 
elnök nagyhatású beszéde után az egyesület 
tagjai tát sasebédre jöttek össze. Tegnap este 
az ifjú szabadgondolkozók is kivették részüket 
az ünneplésből, akik a munkásegyesület nagy­
termében jöttek összd, hogy kegyelettel adóz­
zanak Ferrer emlékének. Az emlékbeszédet 
Ricotti Arrigo mondotta.

A delegáció ülése. A városi állandó 
bizottság ma délben Corossacz elsőpolgármes­
ter elnöklésével ülést tartott. Az ülésen Kuscher 
dr., Grossich dr., Duimich, Ihiery lovag, Bac- 
cich Icilo, Si:óla, Zanella és Dumicich bizott­
sági tagok jelentek meg. A delegáció mai ülé­
sen néhány kisebb jelentőségű ügyet intéztek 
el, a zárt ülésen pedig adminisztratív ügyek 
kerültek tárgyalásra.

A Mérnök Egyesület alakuló köz­
gyűlése. A Magyar mérnök és építész egye­
sület fiumei fiókjának előkészítő bizottsága ez 
utón is értesíti az érdeklődőket, hogy az 
alakuló közgyűlést vasárnap, október tizenhato­
dikén délelőtt tiz órakor tartják meg a tenge­
részeti hatóság második emeleti nagy tanács­
termében. A közgyűlési nap:rend a követ­
kező :

1. Az előkészítő bizottság elnökének be­
számolója.

2. A megalakulás elhatározása.
3. Az ügyrend megállapítása,
4. A tisztikar megválasztása.

Elitéit kivándorló. Kordanics János 
huszonhat éves kálnarosztokai illetőségű föld­
műves Péter nevű testvérének útlevelével akart 
Amerikába kivándorolni. A kivándorlási házban 
azonban a rendőri kirendeltség észrevette a 
turpisságot s Kordanicsot a központi rendőr­
ségre kisérte, ahol letartóztatták. Megmotozá- 
sakor értéktárgyat és pénzt nem találtak nála. 
Ma ítélkezett Kordanovics felett a rendőrbi- 
róság, mely tiz napi elzárásra s húsz korona 
pénzbüntetésre ítélte. Minthogy Kordanovics a 
pénzbüntetést megfizetni nem tudja, a rendőr­
ség azt további egy napi elzárásra változtatta át.

A büntetés kitöltése után Kordanicsot illető­
ségi helyére toloncolják.

Előléptetés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Werner Rezső dohányáruraktári ellen­
őrt dohányáruraktári kezelővé léptette elő.

— A kikötőből. A kikötőbe resznen a 
teg api, részben a mai napon a következő 
hajók érke tek : „Jadran“ osztrák gőzös Met- 
kovicsból 50 hordó borral és 20 tonna vassal. 
„Perseveranza" olasz gőzös Velencéből üresen. 
„Unione" olasz vitorlás Ortonából 100 tonna 
aszfalttal. „Sat“ olasz vitorlás Anconábó! üre­
sen. „Aghlos Nicolas“ török vitorlás Triesztből 
üresen. „1 ákóczy" macyar gőzös Valenciából 
230 zsák paprikával, 800 hordó olajjal, 200 
láda hallal, 100 bál gyapjúval és 400 láda cit­
romul,,I.

Indult: „Jadran“ osztrák gőzös Triesztbe 
30 onna búzával és tonna fával. „Nogaro“ 
olasz gőzös Velencébe, 130 tonna fával.

Torpedóhajók Fiúméban. A hadi- 
tengerészet „ Réka“ és „Velebit“ torpedóhajói 
tegnap délután négy órakor Pólából ideérkez­
tek.

Menetrendváltozás a zágrábi üzlet­
vezetőség területén. Október elsejétől Romá­
tól Indiáig egy tehervonat fog naponta sze­
mélyszállítással közlekedni, mely Rum áról déli
12 óra 20 perckor fog indulni és Indiára dél­
után 1 óra 19 perckor érkezni, hol Újvidék 
felé csatlakozást nyer.

Az Adonyszabolcs-Tapolca közti (balaton- 
melléki) vonalon a Tapolcáról jelenleg reggel 
négy óra húsz perckor induló és a Tapolcára 
jelenleg este kilenc órakor érkező gyorsvona­
tok Adony-Pusztaszabolcs és Budapest keleti 
pályaudvar között egyesítve fognak közlekedni 
a Fiúméból jövő, illetve a Budapestről Boszna- 
bródba közlekedő gyorsvonattal. Utóbbi gyors­
vonat ez okból Adony-Pusztaszabolcsról koráb­
ban, azaz délután négy óra huszonegy perc­
kor fog indulni és Balatonfiiredre este hat óra 
negyvenhét perckor, Tapolcára pedig este nyolc 
óra tizenöt perckor fog érkezni.

A Sárbogárd -bátaszéki vonalon a Báta- 
székről jelenleg reggel 7 óra 1 perckor induló 
személyvonat későbben, azaz d. e. 8 óra 20 
perckor fog indulni és Sárbogárdra d. e. 11 
óra 33 perckor érkezni. E vonat közvetlen 
csatlakozást nyer Bátaszéken Baja felől és 
Sárbogárdon a bosznabródi gyorsvonathoz 
Budapest felé.

A Sárbogárdról jelenleg este 6 óra 2 
perckor induló személyvonat — közvetlen csat­
lakozással a bosznabródi gyorsvonathoz Buda­
pest felől — korábban, azaz d. u. 5 óra 4 
perckor fog indulni.

A Bátaszékről jelenleg este 6 óra 55 
perckor induló személyvonat korábban, vagyis 
este 6 óra 5 derekor fog indulni és Sárbo­
gárdra este 9 óra 35 perckor fog érkezni.

A bátaszék— ujdombovári vonalon azuj- 
dombovárról jelenleg éjjel 3 óra 55 perckor 
induló személyvonat későbben, azaz reggel 4 
óra 35 perckor fog indulni és a Fiume felől 
érkező gyorsvonatkoz csatlakozást nyer.

A kői ős —belovári vonalon a Kőrösről je­
lenleg éjjel 10 óra 40 perckor Belovárra induló 
vegyesvonat korábban, vagyis este 9 óra 28 
perckor fog indulni és nem talál csatlakozást 
a gyorsvonathoz Budapest felől.

A zabok—kiapinateplic—krapinai vonalon 
Zabok Krapinateplicről a jelenleg d. u. 4 óra
13 perckor és a jelenleg este 9 órakor induló 
vonat már 8 óra 30 perckor fog indulni.

— Részeg asszonyok botránya. Cecilia 
Anna ötvenkét éves macarscai illetőségű kol­
dusasszony a napokban részeg fejjel nagy 
botrányt csapott az óváros utcáin, úgy, hogy

egész tömeg kiváncsi verődött össze. A rendőr 
erre bekísérte őt a rendőrségre, ahol letartóz 
tatták. Alig helyezték el az öreg asszonyt a 
részegek cellájában, máris egy másik alkohol­
mérgezésben szenvedő asszonyt állítottak elő 
Francich Katalin negyvenkilenc éves besea- 
miovai illetőségű csavargónő Drenován csinált 
nagy botrányt, úgy, hogy a rendőri kirendelt- 
ség kénytelen volt letartóztatni. A rendőrség 
aztán mindkét asszonyt megvizsgáltatta a 
rendőrorvossal, aki megállapította, hogy a 
folytonos részegeskedés elmebajt idézett elő 
náluk. A rendőrség erre az asszonyokat a kór­
ház megfigyelő osztályán helyeztette el.

Eljárás egy bábaasszony ellen. An­
nak idején mi is megírtuk, hogy a városi 
tisztifőorvosi hivatal feljelentést tett Zupán 
Mária laibachi illetőségű bábaasszony ellen, 
aki nosztrifikálatlan oklevél ^ alapján több Íz­
ben működött a város területén. Tegnap kel­
lett volna a járásbíróságnak a bábaasszony 
felett Ítélkeznie, a tárgyalást azonban elhalasz­
tották, minthogy még két tanú kihallgatása 
vált szükségessé.

Távirat O Telefon
A bécsi tanácskozások.

BÉCS, okt. 14. Héderváry miniszterelnök 
ma reggel Vértessy államtitkár látogatását 
fogadta s hosszabban értekezett vele. Ma dél­
előtt tiz órakor Héderváry és Lukács pénz­
ügyminiszter az osztrák miniszterelnökségre 
hajtattak, ahol folytatták a múlt héten meg­
kezdett banktárgyalásokat. Később a két pénz­
ügyminiszter magára maradt, minthogy a 
miniszterelnökök eltávoztak időközben s úgy 
folytatták értekezésüket.

A király Lukács mellett.
BUDAPEST, okt. 14. Bécsi értesülés 

szerint a pénzügyminiszterek tanácskozásánál 
készfizetések felvételéről van szó, A mai ta­
nácskozás megkezdése előtt a két pénzügymi­
niszter a királynál volt kihallgatáson, ami azt 
jelenti, hogy a király Lukács álláspontját he­
lyesli.

Miniszterek hazautazása.
BÉCS, okt. 14. Hazai honvédelmi mi­

niszter ma délután Budapestre utazott. A mi­
niszterelnök Lukács kíséretében csak holnap 
indul el innen, minthogy a bankláigyalásokat 
ma délután is folytatják.

Visszavont petíciók.
BUDAPEST, okt. 14. A királyi Kúriához 

ma adták be azt a kérvényt, amelyben a Kál­
mán Gusztáv kereskedelmi államtitkár kolozs­
vári első kerületi mandátuma ellen beadott pe­
tíciót visszavonják. A kérvényt Apáthy István 
dr. egyetemi tanár és tiz társa irta alá.

Ugyancsak ma érkezett a Kúriához a 
Jákói Géza ugodi mandátuma ellen indított 
petíciót visszavonó beadvány is.

Halálos dinamitszerencsétlenség.
NAGYBÁNYA, okt. 14. Papp József bá­

nyafőtiszt kezében egy dinamitpatronj ismeret­
len okból felrobbant. A robbanás Papot rög­
tön megölte. 

idásoa, szem- óe orrkatar. 
nog -zero a Sirolia

mirieydti B« EÜL
mnekfknok

Ko.-lie'
-.....▲ tu I Ulk ást niigvban elősegíti

CT?
C »akiseredeti csomago­
lása Sirolin 'Roche *-t 
kérjen, minden után­
iétól VHgy pót készít­
ményt kérünk a legha­
tározottabban vie***" 

et» si tent

F.Hoininii'löllocldG.1
(Svájc), Grenzacli(Baden)

Kik vannak a Üiralin „Roche“-ra utalva?
1. A kik hosszú idén • eres*till köhögés bántei-

maitisn «zenvednek.

t Mindazok, kik üdült gégehorutbim szenvednek.

6. Asztmában szenvedő* énveges könnyebbül éel 
éreznek mér rövid használat után.

4. Sslut­
rit sui

r ti *t" L. ‘ , ."*xr ' UduI

Gümőkór,

köhögés,
szamárköhögés,

influenza
eseteiben az orvoeok

SIROLIN
wRoelie"-t

‘♦vCjlgto,
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A receptcsalás százezer
koronát meghalad.

BUDAPEST, okt. 14. A receptcsalás 
Ügyében a "munkásbiztnsiló-pénztár igazgató­
sága ma éjjel újból átvizsgáltatta a könyveket 
és megállapitották, hogy a kár nem huszonöt- 
ezer, hanem százezer korona. Az igazgatóság 
erre ma délelőtt újabb beadványt intézett a 
törvényszékhez, melyben azt kéri, hogy a vád­
lottak vagyonára százezer korona erejéig ren­
delje cl a biztosítási végrehajtást.

Román miniszter balesete.
BUKAREST, okt. 14. Crainitianu román 

hadügyminiszter és családja automobilbaleset 
következtében szerencsétlenül járt. A miniszter 
két bordáját törte el s fején szenvedett köny- 
nyebb sérülésekét. A miniszter leánya egyik 
karját törte el, inig a soffőr az egyik lábát.

A trónörörökös neje a
gyermek védelemért.

BUDAPEST, okt. 14. Ferenc Ferdinánd 
trónörökös neje, Hohenberg Zsófia hercegnő 
elfogadta a gyermekvédő egyesület fővédőségét 
és megígérte, hogy a jövő tavasszal megjelenik 
az egyesület díszközgyűlésén. A választmány a 
közgyűlés alkalmával több ezernyi aláírással el­
látott albumot fog a hercegnőnek átadni.

Vilma királynő Budapesten.
BUDAPEST, okt. 14. Vilma hollandi 

királynő a bécsi gyorsvonattal tegnap Buda­
pestre érkezett s a kolozsvári gyorsvonattal 
folytatta útját Sinaja felé.

A dél- és közénolaszországi
kolera terjedése.

RÓMA, okt. 14. Az utolsó huszonnégy 
órában a következő újabb kolera megbetege­
désekről és halálozásokról érkezett hivatalos 
jelentés:

Molfel tán három újabb megbetegedés, 
lsernián egy haláleset, Acerran két koleraeset, 
Aversán hét megbetegedés, Maddalonian pedig 
három kolerauset fordult elő. Cerignolán két 
koleraeset történt.

A nápolyi tartományban : Nápolyban 9 
megbetegedés, a környékbeli községekben ti­
zenhat és végül Peilezzanon egy megbetegedés 
fordult elő.

Portugál szerzetesek Óbudán.
BUDAPEST, okt. 14. Tegnap délután 

egy bécsi telekközvetitő ügynök érkezett ide, 
aki a Portugáliából kikergetett szerzetesek 
részére Óbudán telkeket akar vásárolni. Az 
ügynök tegnap már telekszemlét is tartott a 
kíséretében levő portugál szerzetessel.

A francia vasutassztrájk.
PÁR1S, okt. 14. Óráról-órára terjed a 

sztrájk és a nagy küzdelem következményei 
beláthatatlanok. Az általános száik proklatná- 
Hsát minden szindikátus ratifikálta.

A sztrájkoló vasutasok erőszakoskodásai 
veszedelmes mértéket öltöttek. A brest-párisi 
vasútvonalon minden jelzőkészülék el van 
rontva, Rody mellett átvágták a táviróvezeté- 
keket. A sztrájkotok nyílt pályán megállítják 
azt a kevés vonatot, amely még jár és erő­
szakkal kényszerítik a munkára önként jelent­
kezőket, hogy hagyják nyílt pályán a vona­
tokat.

Lép iné rendőrfőnök szigorúan utasította 
a fendörségeket, hogy csirájában fojtsanak 
v* m'nden zavargást és különösen ügyeljenek 
az apacheokra. A párisi papnevelőintézet házát 
berendezték 800 katona számára, akiket a 
üdékről hoztak, hogy támogassák a rendőrsé- 
iet, ha komoly utcai zavargások keletkeznek, 

sabotage ijesztő. Ahol nem lehet általánossá

tenni a vasúti sztrájkot, ott a sztrájkotok fel­
szedik a síneket, leszakítják a szemaforokat 
s igy lehetetlen a közlekedés, mert vasét! 
katasztrófák fenyegetnek.

Párisban a villamosok is
sztájkolnak.

PÁRIS, okt. 14. A villamos müvek mun­
kásai ma kimondták a sztrájkot.

A szerb trónörökös halálos beteg.
BELGRÁD, okt 14. Sándor szerb trón­

örökös a hadgyakorlatról hazajövet hastífusz­
ban megbetegedett és állapota sok aggoda­
lomra ad okot. Péter szerb király táviratilag 
kért egy bécsi orvostanárt súlyos beteg fiá­
hoz, akinek életéért komolyan aggódnak.

Becsületsértö román pópa.
ARAD, okt. 14. Az itteni törvényszék ma 

becsületsértésért ötszáz koronára büntette meg 
Georg János borosjenöi román popát, aki Su- 
ciu János volt képviselőről azl állította, hogy 
ellenfele, Solymossy László báró megvásá­
rolta.

Részletek Mánuel szökéséről.
PÁRIS, okt. 15. A Matin tudósítója meg­

interjúvolta az Amelie jachtnak Lisszabonba 
visszaérkezett parancsnokát, aki a menekülő 
királyi családot Gibraltárba vitte. A kapitány 
előadta, hogy a hajó eleinte északnyugati irány­
ban haladt. A király kijelentette, hogy 0por­
tóba akar menni, ahol Ilivel és hü csapatai 
vannak, kiknek segítségével reméli, hogy Lisz- 
szabon ellen vonulhat. A két királyné azonban 
ellenkezett a király szándékával és igy hatá­
rozták el, hogy Gibraltárba hajóznak.

Mánuel király Franciaországban.
PÁRIS, okt. 14. A lapok híradása szerint 

Mánuel király tegnap este Paristól ötven 
kilométernyire levő birtokára érkezett.

A horvátországi választások.
ZÁGRÁB, okt. 14. A hivatalos lapnak 

tegnap a késő esti órákban megjelent rendkí­
vüli kiadása közli, hogy Horvátországban a 
rendes választások 28-án, a pótválasztások pe­
dig 29-én és 31 lesznek.

[ PÁLMÁI L
fogtechnikai műterme

FIUME,
Ríva Szapáry Z. szám II. emeleten van.

Tehervonó lovak eladók
a Kőbányai Polgári Serfőző fiumei kiviteli 

telepénél Máv raktár 3/A.

Balkonos utcai szoba,
külön lépcsőházi bejárattal, a város központ­
jában azonnal kiadó. Cint a kiadóhivatalban.

f. A Tengerpart minden jogos pf

panaszt közöl és minden
: közérdekű felszólalásnak \
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A „Bristoli-szálloda, kávé­
házában és éttermében (Cor- 
sia Deák), a következő lapok 

olvashatók:
A Tenge part 
Fiumei Estlap 
II Popolo 
La Bilancia 
Novi List
Budapesti Közlöny 
Budapesti Hírlap 
Egyetértés 
Magyarország 

I Magyar Hírlap 
! Neues Pester Journal 
I A Nap 
i Népszava 
I Pesti Hírlap 

Pesii Napló 
Pester Lloyd 
Az Újság 
Vállalkozók Lapja 
Borsszem Jankó 
Az Élet 
Fidibusz 
Kakas Márton 
Magyar Figaro 
Nemzeti Sport 
Tolnai Világlapja 
Üstökös 
A Világ 
Győri Újság 
Vasárnapi Újság 
Győri Hírlap 
Agramer Tagblatt 
Obzor 
Pokret
Berliner Tageblatt

Neue Freie Presse 
Neues Wiener Tagblatt 
Wiener Extrablatt 
Wiener Journal 
Iáié Zeit
Grazer Tagespost 
Das Buch für Alle 
III. Frauen Zeitung 
Interessantes Blatt 
Frcmdbl.v. Bodensee u. Rh. 
Leipz. 111. Zeitung 
Fliegende Blätter 
Meggendorfer Blätter 
Muskete
Oest. 111. Zeitung 
Pschütt Caticatur 
Reise u. Sport 
SimpIL issinms 
Fremdenblau 
Sport im Bild 
Oest. Herres Ztg. 
Verordnungsblatt 
Wiener Caricatur 
Wiener Witzblatt 
Die Woche 
Corriere della Sera 
li Piccolo
II Piccolo della Sera 
Illustr. Italiana 
Tribuna 
Tribuna Illnstr.
Stampa 
L’Illustration 
London News

Tisztelettel

Förster Kon rád
a „Bristol“ szálló bérlője.

CZUKöRSETEGSEG ELLEM
speciális qyóqyUa!

KÖHÖGÉST. REKEDSEGET. IDULT GYOMOR E ^ 
HÚGYSZERVI BAJOH.A1 

GYÖKERESE

Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél
Fiume. Telefon 944. szám.

OCaYIT
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„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME. DEAK-KORZO.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 
villásreggell olcso árakon.

A kávvházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevii kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-ti uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

Legjobb es legolcsóbb bevásárlási

mm-Bazar al Buon Mcrcato F,um=ESvr,EFium,r, 4 . . . .
dennemii cipőkben, harisnyákban, kézitaskápban, bevásárló táskákban, utazási cikkekben 
gyermekjáték, diszmtitárgyak, gyermekkocsik, játékkártya, ernyők ls sárcipőkben. 

Leszállított árak.

forrás. Állandó nagy raktár

Leszállított árak.

BROTT LAJOS
vegytisztító és ruhajavitó intézet

Fiume, Vicolo della Germania I sz.

Malosek Pál
szobafestő, cinifestö és mázolt )

■ A fiumei és környékbeli magyarság ■
■ figyelmébe ajánlja szolgálatait. Vál­

lal minden e szakba munkát uj
épületek teljes festését is — olcsón

■

■ és kifogástalanul. ■
■ Cim: Via Caserma 5. sz., 1. em. ■

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraülzete

Nattich Heinrik Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MÜÖRAS.

Különlegességi raktar valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

es chronométerekben.

• ■ Hirdetéseinkre ■ • 
2 ■ - felhívjuk - - $
• olvasóink figyelmét •

Harisnyakötöde Fiúméban.
Deák korzó 26. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kát, úgy kör- mint hosszugépen. Haris­
nya fejelések jutányos árban végeztetnek 

Minél több szives megbízást kér
Czimmermann Györgyné.

BONAVIA
nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis4 Fiume
56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki

SZABÓ VIKTORIA MOS(^JA

Peric Péter
FIUME - Via Lodovico Kossuth 19
Egyedüli specialista va­
dász- és hegymászó vala­
mint

Pontos kiszolgálás. 
Jutányos árak.

Via Serpentina 20. sz.
Gyűjtőhely: V'ia Alessandrina 4. a kapu alatti tőzsdében

Marólúg nélküli kézi mosás. ^
Mindenféle női piperék, férfi-ing, y
gallér, kézelő stb. a legpontosabban y
:: elkészítve házhoz szállíttatnak. :: ▼

II®
szét-

▼
▼
▼
▼

Ujságelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 
„A TENGERPART“ kiadóhiva­
talában Vicolo deli’ Ospedale, 

Wurzer-ház.

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szápáry, az Adria palota mellett.
Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.

Közvetlen termelőktől beszerelt ma­
gyar borok. Kitűnő villás reggeli.

•jíSgüf' Mérsékelt árak.
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos:
Telef. 11-49 LIBERMANN IZSÓ

Minden a kihordás vagy ___
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.
▼▼▼▼▼¥▼▼▼▼¥▼▼▼▼▼▼

A Tengerpart
telefonszáma

AURORA kávéház
Velence Szt Márktér
Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­

koládé, cukrászsütemények stb. 
Előzékeny kiszolgálás. 

Kiránduló tágasságoknak és 
iskoláknak olcsóbb árak.

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi, a Brittania- 
! I szálló mellett. !!

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva. egy percnyi távolság a 

Márkus-tértöl.

urasod sasytasii ügyeiméi ralim felhívni
"M6RCUR”

KÖNYVNYOMDA! MŰINTÉZETEMRE,
hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
========= tézetemet telefon utján értesíti. =====

♦ Kiváló tisztelettel ♦Kiváló tisztelettel
i CHILKO JÓZSEF I
♦ a “MERCUR“ könyvnyomda ♦
♦ tulajdonosa. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Americana
kémiai ruhatisztító intézet ame­

rikai minta szerint.
Értesítem n é. közönség arról, hogy 
amerikai utanuól hazatérve, a via Governo 
5. szám alatt a egy amerikai rendszerű, 
teljesen modern gépekkel felszerelt kémiai, 

ruliatisztitó intézet nyitottam. 
Számos megbízást kér.

M. Löwinger.

A Tengerpart
kiadóhivatala és 

szerkesztősége
a Vicolo deli" Ospedaleban 
levő Wurzer ház I. emele­

tén van.

Pauly és Tsa Velencei
Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készitményü műbutorok, márvány-, bronz-, mozaik- 
és üvegkészletek óriási raktára.

78 kiállítási terem.Szabad
megtekintés. Magyar

ügyvezető.

SCHON I. Szépség és hajápolási terme SCHON

A legújabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
:: is elvégeztetnek. ::

KIADÓTULAJDONOS. .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF “MERCUR, NYOMDÁJÁBAN FlUVtc-
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